

# 《城南旧事》

## 晦暗时代中一抹纯净的人性之光

○李维丽

“骆驼队来了，停在我家的门前。”…… “夏天过去，秋天过去，冬天又来了，骆驼队又来了，但是童年却一去不还。冬阳底下学骆驼咀嚼的傻事，我也不会再做了。可是，我是多么想念童年住在北京城南的那些景色和人物啊！我对自己说，把它们写下来吧。”就这样，林海音写出了《城南旧事》。

《城南旧事》以第一人称(林英子)来写，用真挚的感情和细腻的笔触描写了20世纪20年代末北京城南的旧事。一共五个故事，我最喜欢的是“惠安馆”“兰姨娘”“驴打滚儿”，“我们看海去”“爸爸的花儿落了”我也不再是小孩子”也喜欢。

“惠安馆”里的疯子秀贞经常孤单地在胡同口寻找女儿，胡同里的大人都不许小孩和疯子接触，可英子几次和疯子碰面，留下的都是美好的印象。同时，英子在胡同里结识了妞儿，两人很快就成了无话不说的好朋友，她们一起聊天，一起养小油鸡，妞儿唱戏给英子听。故事用很大篇幅写疯子秀贞给英子留下的印象，记得她们第一次交流，疯子秀贞就问英子“看见我们小桂子没有”，问这样私密的问题，可见疯子秀贞对英子的信任，很自然的引出疯子秀贞的故事，这也是英子最想知道的答案。在两人无次数的接触中，英子知道了秀贞的



欣闻青年北雁20万字长篇散文《洱海笔记》入选2022年度滇版精品出版工程，由衷为他感到欣喜。《洱海笔记》是作家于2018年利用工作之余的时间，围绕高原明珠洱海徒步行走一周的寻访手记，这是一部关于洱海的田野调查和地情报告，同时也是第一部全景式描写大理洱海的自然文学，一部关于洱海的生态忧思录，一部采取第一人叙述视角，独到地诠释了大理生态现状的文学作品。

北雁用脚步丈量洱海，以赤子之心抒写乡愁。在此之前，《大理文化》《大理日报》《大理时讯》先后进行了连载，部分章节在《人民日报海外版》《中国文化报》《中国教育报》《中国旅游报》及《延河》《雪莲》《火花》《延安文学》《回族文学》《中华文学》《国家湿地》等40多种报刊发表；部分篇目入选安徽、云南等地中学期末考试试卷；部分章节入选2019、2020年度《云南文学选本·散文卷》和《春漫古生》等多种图书，引起了较大反响。

断断续续阅读其中部分章节，我感觉北雁这洋洋20余万字，就是将人类社会与大理自然生态作为一个整体进行关照，无论记人、叙事、状物、抒情，或是回溯历史、描摹心灵，都能从微观到宏观，从局部到整体，从关注自然生态到走入人类内心，关注

故事，原来秀贞曾与一个大学生思康相爱，后来思康回了老家，一去不归。秀贞偷偷生下的女儿小桂子又被家人送到城墙根脚下，不知去向，这才导致秀贞发疯。英子非常同情秀贞的遭遇，并答应秀贞帮忙找小桂子。英子在和妞儿的相处中，也知道了妞儿的身世，还发现妞儿脖颈后的青记和小桂子的一样，就急忙带妞儿去找秀贞。秀贞与离散的女儿相认后，立刻带妞儿去找寻爸爸，结果母女俩丧命于火车下。英子生了一场病，差点丢了性命。后来英子一家迁居新帘子胡同。

读了惠安馆的故事我觉得很悲伤，秀贞和妞儿命运悲惨。秀贞在种种重打击下得了病，更是遭到世人的唾弃，可幸运的是秀贞遇到了英子，英子是唯一一个觉得她不是疯子的人，秀贞也从英子那里得到了慰藉。妞儿在养父母那里成了挣钱的工具，被养父母抽打，最终决定离家出走寻找自己的亲生父母。本想惠安馆的故事就要以秀贞一家团圆结束的时候，命运再次和她们开了玩笑。她们被车轮碾压。

“兰姨娘”的故事讲的是德先叔和兰姨娘在英子家发生的一些事。同乡德先叔住在英子家，后来兰姨娘被施家赶出家，也住在英子家。兰姨娘来到英子家后，英子发现爸爸对兰姨娘的态度不对，英子想了一个办法，把兰姨娘介绍给德先叔，后来他们俩相爱，最后他们一起乘马车走了。兰姨娘美丽、爽朗、活泼，英子开始很喜欢她，后因发现爸爸对兰姨娘的态度暧昧，在看到

# 用脚步走出的洱海丈量之旅 ——读北雁长篇散文《洱海笔记》

○杨四新

人类普遍精神生态。他以“生于兹、长于兹”的故土情结，对大理的社会生态问题进行理性深刻的剖析与反省，努力探寻大理走出生态困境的可能出路。

很多优秀的生态文学作品，如《沙乡年鉴》《寂静的春天》《瓦尔登湖》等等，都用具有启发性的方式提醒我们，他们以人类的视角、人类的利益，去引领我们认识的世界只是多重现实中的一个维度。而我们真正需要的是超越单一的人类视角，去倾听万物的秘语，去理解大自然中的万物，最终改变人类的生活世界。北雁用自己的脚步，去丈量自己眷恋的这一块土地，用自己的心去倾听花香鸟语(如其中章节《到洱海边看鸟》)。环洱海一周，他没有走马观花，不因热闹，远离喧嚣，注重的是生命内在的丰沛和高贵。在他的《洱海笔记》里，敢于直面生态危机，阐发生态理念，播撒生态爱心，促进生态觉醒，推动生态珍惜，躬行了生态

妈妈对兰姨娘的事很生气，却对爸爸的决定无可奈何时，英子觉得妈妈受了委屈，很难过，开始对兰姨娘态度冷淡，在言语上打压兰姨娘，还想想办法制造机会，撮合兰姨娘和德先叔。当看到因兰姨娘和德先叔相爱一起离开，爸爸的失落寂寞后，英子莫名地对爸爸产生了愧疚和同情。

我没有讨厌兰姨娘，兰姨娘三岁就被她的亲娘卖了，“十四岁从苏州被人带进了北京，十六岁那什么，四年见识了不少人，二十岁到底还是跟了施大这个老鬼……”可二十五岁的兰姨娘最终还是逃不出被施家赶出门的命运。兰姨娘骨子里是个有理想有生活追求的女性，不愿把年轻的日子埋在施家。后来在英子家，她的自尊自爱也让她遇到了对的人，她值得拥有新的生活与爱情。

“驴打滚儿”写了宋妈为了挣钱来到英子家当奶妈，扔下了家里的两个孩子。有一年，宋妈的丈夫黄板儿牙来到林家。英子得知宋妈的儿子小栓子死了，女儿丫头子也被丈夫送人了，宋妈跑遍了北京城的马车行也没找到丫头子。后来，宋妈也被她丈夫用小毛驴接走了。宋妈是城南旧事里出场最多的人物，她见证了英子一

家的喜怒哀乐，英子一家也知道宋妈的艰苦生活。宋妈的不幸，英子很伤心，她不明白宋妈为什么撇下自己的孩子不管。英子还小，她不明白社会，却用她善良的心灵、明亮的眼睛看到了人世间的人情冷暖。

“我们看海去”写的是英子家刚搬到新帘子胡同时，英子在一所闹鬼的房子里认识了有一个嘴唇厚厚敦敦的年轻人，并与他交流，知道了有关他的事情。英子分不清他是好人还是坏人。后来，因为英子无意中给便衣儿引了路，害他被逮住了，这件事让英子难过、后悔。她失去了朋友，约定去看海的心愿没完成。“爸爸的花儿落了我也不再是小孩子”写了英子的爸爸病倒了，没能来参加英子的毕业典礼。回家后，得知爸爸的病情，英子赶往医院去，英子一下子长大了。全文读起来很心酸。

在北京的老胡同里，秀贞、妞儿走了，兰姨娘和德先叔离开了，宋妈回了老家，朋友被逮走，爸爸去世，他们都以不同的方式离开了英子，英子告别了她的童年。

城南旧事，所有的人都经历过沉重的不幸，但英子眼中的那份纯净、善良，对人的同情，是超越时代里人性最美好的光。

家的喜怒哀乐，英子一家也知道宋妈的艰苦生活。宋妈的不幸，英子很伤心，她不明白宋妈为什么撇下自己的孩子不管。英子还小，她不明白社会，却用她善良的心灵、明亮的眼睛看到了人世间的人情冷暖。

“我们看海去”写的是英子家刚搬到新帘子胡同时，英子在一所闹鬼的房子里认识了有一个嘴唇厚厚敦敦的年轻人，并与他交流，知道了有关他的事情。英子分不清他是好人还是坏人。后来，因为英子无意中给便衣儿引了路，害他被逮住了，这件事让英子难过、后悔。她失去了朋友，约定去看海的心愿没完成。“爸爸的花儿落了我也不再是小孩子”写了英子的爸爸病倒了，没能来参加英子的毕业典礼。回家后，得知爸爸的病情，英子赶往医院去，英子一下子长大了。全文读起来很心酸。

在北京的老胡同里，秀贞、妞儿走了，兰姨娘和德先叔离开了，宋妈回了老家，朋友被逮走，爸爸去世，他们都以不同的方式离开了英子，英子告别了她的童年。

城南旧事，所有的人都经历过沉重的不幸，但英子眼中的那份纯净、善良，对人的同情，是超越时代里人性最美好的光。

造就了大理这一得天独厚的山水奇观，是世人为之向往的诗和远方。可洱海生态又何其脆弱，只有尊重自然，保护自然，实现人与自然和谐相处，我们才能够顺应自然规律，让美丽的苍山雪景永存天地之间。

面向未来呼唤，我似乎看见北雁在行走之间呼唤，要在简单和诸中恢复和重建生态平衡，当所有的物种健康、安全、持续地存在，人类才能长久地生存在大地上。洱海是白州人民最引以为豪的乡愁名片。从这个意义出发，走在自然写作和生态文学之路上的北雁，让我们感受了苍洱大地自然万物的变化，感受了沿湖的一年四季，感受了人性的温暖，感受了爱的传奇，感受了人与自然不同于以往的一种全新的关系。在直视沿湖的美丽的同时，必然也要去直面欲望带来的责难，去书写重复建设的反思与自我拯救，他同时还承担了保护、回馈自然的宣传使命。

# 学好身边人 提振精气神 做好当下事 创造新业绩



大理时讯 DALISHIXUN 2022年9月6日 星期二 农历壬寅年 八月十一 阴 15℃ ~ 22℃ 第2162期 编辑/罗绍亮 传真电话:2181773 新闻热线:13987250936 Email:dlsxtg@163.com

# 大理市：牢记嘱托勇担使命 砥砺奋进谱写新篇

党的十八大以来，大理市高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，认真学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和对大理工作重要指示批示精神，牢记嘱托、感恩奋进，切实把习近平总书记的关怀厚爱转化为推进生态保护治理、加快产业转型升级、改善提升民生福祉的磅礴力量，全市呈现出综合实力不断增强、生态环境明显改善、生活水平显著提升、城乡面貌日新月异、发展活力不断增强的良好局面，在践行“绿水青山就是金山银山”理念的过程中，走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的高质量发展之路。

**开栏语：**为全面反映党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下大理市各领域的变革性实践、突破性进展、标志性成果，本报即日起开设“奋进新征程 建功新时代·非凡十年”栏目，进一步凝聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量，在全市上下营造喜迎党的二十大的浓厚舆论氛围。

十年来，我市牢记习近平总书记殷殷嘱托，坚定扛起重大政治责任，众志成城守护一方绿水青山，以革命性举措，全力推动“四治一网”“五项整治”“六大工程”“七大行动”“八大攻坚战”“六个两年行动”等工作，累计投入资金361亿元，实施了流域截污治污、环湖生态搬迁、“三禁四推”、生态廊道建设、海东面山绿化等重大工程。2020年、2021年，洱海水质连续两年被生态环境部评价为“优”，形成了湖泊治理的“洱海案例”和“洱海经验”。

十年来，我市坚持绿色理念，加快推动产业转型升级，走出一条以绿色为底色的高质量发展之路。把“生态+”理念融入产业发展，着力调结构、转方式、强基础、增后劲，全市特色优势产业不断壮大，经济结构进一步优化，综合实力跃上新台阶。大理市荣膺“全国休闲农业与

乡村旅游示范点”和“国家全域旅游示范区”，上榜“2021中国县域旅游综合竞争力百强县市”。全市地区生产总值由2012年的258.97亿元，增加至517.44亿元，年均增长7.7%，入选“2021年云南GDP十强县”。

十年来，我市统筹区域发展，持续提升人居环境质量，宜居宜业宜游的城乡面貌发生显著变化。控制性详规和村庄规划实现城乡全覆盖，交通网络建设取得重大突破，全面启动城市品质提升大会战，行政村100%通硬化路，洱海流域城乡统筹供水、行政村公厕100%全覆盖，城镇生活污水、生活垃圾全收集全处理，成功创建为“国家园林城市”，荣获“国家级农村人居环境整治示范市”“全国农村人居环境水治理示范县”称号。

十年来，我市坚守为民初心，扎实推进民生福祉改善，人民群众获得感幸福感成色更足。脱贫攻坚圆满收官，乡村振兴有效衔接，大理洱海海西国家级乡村振兴示范园创建工作深入推进，教育事业优先发展，被评为“全国中医药先进示范市”。十年来，我市不断深化改革，着力破

解制约发展瓶颈，城市综合竞争力明显提升。以28项国家级和省级改革试点为引领的各项重大改革成效显著，“多规合一”试点工作的示范样本之一，新型城镇化综合试点、服务业综合改革试点顺利通过国家第三方评估，农村集体产权改革试点经验在全省推广，大理市PPP模式受到国务院通报表扬，大理经开区入选第一批中国(云南)自贸试验区联动创新区。

十年来，我市坚持依法行政，不断强化市域综合治理，社会大局保持和谐稳定。湾桥司法所获评“全国模范司法所”，大理市荣获“全国法治县(市、区)创建活动先进单位”“全国少数民族流动人口服务管理示范市”“云南省民族团结进步示范市”等荣誉称号，蝉联全国双拥模范城“六连冠”和省双拥模范城“十连冠”。

十年来，我市突出党建引领，严格落实从严治党主体责任，党风政风持续向好。创建“一圈一带”洱海流域生态文明党建示范区，构建大理市“同心圆”城市基层党建联盟体，持续深化“书记院坝(楼宇)协商会”，推动城市基层党建与疫情防控、城市品质提升、基层治理等重点工作双融合、双促进，大理市荣获“全国文明城市基层党建示范市”称号。

记者 鲍亚颖 杨振飞

# 大理市“双助推”暨“万企兴万村”工作座谈会举行

9月2日，大理市“双助推”暨“万企兴万村”工作座谈会举行。会议深入贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴重要指示精神和党中央关于乡村振兴决策部署，巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推动乡村全面振兴，有效组织大理市商(协)会和民营企业积极投身“万企兴万村”行动。会议集体学习了《中国共产党政治协商工作条例》以及市政协“双助推”行动工作方案、省州市“万企兴万村”行动实施方案，并围绕乡村振兴和农业发展等方面介绍大理市的相关服务政策。

会议深入贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴重要指示精神和党中央关于乡村振兴决策部署，巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推动乡村全面振兴，有效组织大理市商(协)会和民营企业积极投身“万企兴万村”行动。会议集体学习了《中国共产党政治协商工作条例》以及市政协“双助推”行动工作方案、省州市“万企兴万村”行动实施方案，并围绕乡村振兴和农业发展等方面介绍大理市的相关服务政策。

会议强调，作为民主党派的政协委员，要在新时代政治协商中充分发挥作用，对标中共中央要求、立足工作实际，深刻学习领会、认真贯彻落实《中国共产党政治协商工作条例》。统战部相关领导、工商联、经济界政协委员，市“万企兴万村”行动领导小组成员单位、喜洲镇相关领导，授牌相关企业参加会议。

会议强调，作为民主党派的政协委员，要在新时代政治协商中充分发挥作用，对标中共中央要求、立足工作实际，深刻学习领会、认真贯彻落实《中国共产党政治协商工作条例》。统战部相关领导、工商联、经济界政协委员，市“万企兴万村”行动领导小组成员单位、喜洲镇相关领导，授牌相关企业参加会议。

9月2日，下关街道西大街社区与市洱海管理局开展“洱海保护，你我同行”志愿服务活动。活动中，志愿者们拿着清扫工具，对西洱河周边人行道、绿化带上的垃圾进行清理，同时，向过往行人发放《洱海保护管理条例》漫画宣传手册等材料，讲解洱海保护相关知识。 本报通讯员 摄



# 大理市住户调查大样本轮换工作动员暨业务培训会召开

9月3日，大理市住户调查大样本轮换工作动员暨业务培训会召开。会上，国家统计局大理调查队党组书记、队长蔡斌对2022年新一轮住户调查大样本轮换工作进行部署，市委常委、常务副市长王选斗作动员讲话。

会议指出，住户调查是一项重要的民生调查，每五年进行一次大样本轮换，涉及住户收支与生活状况、农民工监测、农户固定资产投资等调查，以记录每天家庭收支为主、辅之以问卷调查收集数据，客观监测居民收入分配格局和不同收入层次居民的生活状况，更好地满足研究制定城乡统筹政策和民生政策的需要。

会议强调，住户调查大样本轮换是防止样本老化、保证样本代表性的必然需要，是确保调查数据质量的重要举措，事关未来五年的住户调查数据质量。本次新一轮住户调查大样本轮换工作由国家统计局大理调查队负责组织实施，对大理市1200多个城乡住户进行摸底调查，最终抽中9个乡镇(街道)的12个村(居)，产生120户城乡住户参与调查，要高度重视，对标对表高质量完成任务。

会议要求，各有关部门、各抽中乡镇(街道)、村(居)要统一思想，提高认识，增强做好大样本轮换工作的使命感，认真学习工作方案和实施细则；要严格保障各环节的数据质量，切实担起数据质量主体责任，确保调查数据客观真实；要明确时间节点，积极主动做好各项业务工作的对接，推进各项工作按时高效完成；要发挥督促促进作用，乡镇要压实工作责任，切实解决好大样本轮换工作中的问题和难题。

会上，抽中乡镇(街道)、村(居)、辅助调查员部分代表作表态发言。随后，对本次大理市住户调查大样本轮换工作进行相关业务培训。

国家统计局大理调查队有关领导，市政府有关领导、市统计局有关领导，抽中乡镇(街道)、村(居)、辅助调查员参加会议。

记者 唐攀伟 吴志

